PRESENTACIÓN DE LAS JORNADAS DE ESPIRITUALIDAD 2022
Buenos días a todos, desde Valdocco, la casa de Don Bosco
También un servidor se une al saludo de “bienvenida” que nos hacemos mutuamente las personas que estamos aquí presentes, en Valdocco, y que dirigimos, con todo nuestro cariño, a todos los que nos estáis siguiendo por las redes sociales desde los cinco continentes.
Lo hago en nombre de todo el Equipo del Secretariado del Rector Mayor para la Familia Salesiana, y de cuantos están colaborando en la preparación y realización de estas Jornadas de Espiritualidad, que son muchos, coordinados en esta ocasión por Don Alejandro Guevara. A todos agradezco la ilusión y el esfuerzo que han puesto en este acontecimiento (un evento que llega a su 40 edición: qué preciosa iniciativa se supo poner en marcha durante el rectorado de Don Viganó).
El pasado año iniciamos la aventura de las Jornadas online. Este año, al online sumamos la presencia: una presencia significativa aquí en Valdocco, y en otros muchos lagres de las inspectorías. Entre todos estamos creando una hermosa red de comunión entre todos los Grupos de nuestra Familia, unidos al Rector Mayor y fuertemente comprometidos en la misión salesiana entre los jóvenes de nuestro mundo. 
Esta es una de las “Novedades” que el Señor está haciendo crecer en el mundo a través nuestro. Es, sin duda, un signo de que “nos mueve la esperanza”, a la que nos lanzaba el aguinaldo del pasado año. Así lo hemos tratado de recoger en el cuaderno “Novedades del Reino de Dios que emergen en los Grupos de la Familia Salesiana”, que se ha mandado a las Consultas de las Inspectorías.
Este año nos va a acompañar en nuestro camino espiritual y misionero la figura de San Francisco de Sales. Estos días tendremos ocasión de conocer más a fondo la espiritualidad que le movió en su misión apostólica, en un contexto religioso nada fácil por cierto; una espiritualidad y un sentido apostólico que, como sabemos, alimentó profundamente el SER y el HACER de Don Bosco en la realización de la misión entre los jóvenes a la que el Señor le consagró.
A ello dedicaremos estos días de familia que el Señor nos regala, regalo que nosotros aceptamos con gusto. 
Centrará nuestro encuentro el Aguinaldo del Rector Mayor y el comentario que él mismo nos hará presentándonos la carta que ha dirigido a toda la Familia Salesiana.
Iluminarán el nervio del “Todo por amor, nada a la fuerza” de Francisco de Sales, cinco “conocedores profundos” de su espiritualidad a través de la Mesa Redonda que han preparado. La palabra del Rector Mayor y las aportaciones de nuestros invitados nos moverán sin duda a querer conocer más de San Francisco, porque su figura sigue iluminando hoy, como pocos, la espiritualidad cristiana. “Un gigante”, lo llama el Rector Mayor, con razón.
Además, evidentemente, estos días trataremos de conocernos más entre nosotros (les hemos pedido a cinco Grupos que presenten su vida y misión); de conocer algunas experiencias misioneras; de compartir en grupo y compartir nuestras reflexiones con las demás Regiones… Todo ello en un clima de familia, de oración y convivencia en el que podremos hacer una experiencia significativa de lo que dice el Aguinaldo: “Todo por Amor, nada a la fuerza”.
Gracias por vuestra participación, gracias por vuestro testimonio, gracias por el entusiasmo que nos infundiremos unos a otros. Bienvenidos. Estáis en vuestra casa, la casa común de la Familia Salesiana, especialmente de los jóvenes y para los jóvenes. Que María Auxiliadora, desde su Santuario, nos bendiga a todos. Ella será, en realidad, la Maestra que nos ayudará a entender tantas cosas de las que el Espíritu suscitó a Francisco de Sales y a Don Bosco. Buenas Jornadas.
